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Atelier n° 6 : Turing Tumble

Le but de cet atelier est de manipuler un ordinateur a billes !

Pour apprendre son fonctionnement et réaliser quelques défis, 3 éléves de votre classe
doivent se rendre a |'atelier n®6 a 12h 05min. (Ne pas &tre en retard pour ne pas manquer le
début des explications.)
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Atelier n° 6 : Turing Tumble

Le but de cet atelier est de manipuler un ordinateur a billes !

Pour apprendre son fonctionnement et réaliser quelques défis, 3 éléves de votre classe
doivent se rendre a |'atelier n®6 a 10h 20min. (Ne pas &tre en retard pour ne pas manquer le
début des explications.)
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Défi 1: Mettre les pieces dans la position de
départ ci-dessous :

.xe

’XB 29999999

&
Pt“%?l’ ‘ﬁi%
o

M

En appuyant sur la gdchette a gauche et en
n'ajoutant que des pieces vertes, obtenir la
séquence suivante :

Remarque : la premiere bille tombée est celle a
droite.

Défi 2 : Mettre les pieces dans la position de
départ ci-dessous :

@xs

-z e
S

@xs

En appuyant sur la gdchette a gauche et en
n'ajoutant que des pieces vertes, obtenir la
séquence suivante :

Remarque : la premiere bille tombée est celle a
droite.

Validation par le jury :
Heure :

Validation par le jury :
Heure :




Défi 3 : Mettre les pieces dans la position de
départ ci-dessous :

@xe

@xe

X 8

En appuyant sur la gachette a gauche et en
n'ajoutant que des pieces vertes, mettre
seulement une bille rouge sur la piece noire (ce
qui aura pour effet d'empécher le reste des
billes de tomber).

Défi 4 : Mettre les pieces dans la position de
départ ci-dessous :

.XB ‘XB
X8 29999999 DIIIIIID
3
==

En appuyant sur la gachette a gauche et en
ajoutant deux pieces bleues, une ou deux
pieces orange et des pieces vertes, obtenir la
séquence suivante :

Validation par le jury :
Heure :

Validation par le jury :
Heure :
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Partie 2 : Dans les deux cas suivants, dessine sous la forme d'une suite de billes bleues ou rouges le
résultat obtenu si I'on appuie sur la gachette de gauche.

Défib:
@xs

@xe
20000000

?i“y}&“%%‘ﬁ
X K
RN X
X RS
"X
X RS
RSy
X RS
R X

il

Défi 6 :

X XK T X
X
K K XK
= =

Notre proposition :

Notre proposition :

Partie 3 : Comment la machine peut-elle
compter ?

Les pieces bleues sont des interrupteurs.

Elles permettent de stocker de l'information en
pointant soit vers la droite, soit vers la gauche.
Grdce a plusieurs interrupteurs (appelés bits)
les uns en dessous des autres, la machine a billes
est capable de compter | Pour cela, on utilise les
puissances de 2 pour créer un systeme de
numération (le systeme binaire).

Valeur de Valeur de
I'interrupteur s'il I'interrupteur s'il
pointe vers la pointe vers la
gauche droite

0 1‘ 20=1

0 % 21=2

0 % 2°=8




Pour lire le nombre, il suffit ensuite d'additionner les valeurs données par les différents
interrupteurs. Voici deux exemples avec 4 interrupteurs :

2 [ %
N g |2
NN Z |
A B |

Nombre =1 Nombre = 6

Question 1: Donner la valeur du nombre obtenu avec les interrupteurs dans les trois cas suivants :

Cas 1 : Cas 2 : Cas 3 :
’, Z
>
o

Z Z

Nombre = Nombre = Nombre =

S I "L

3
2z
5
Z
Z

Question 2 : Quel est le plus grand nombre que l'on peut obtenir avec 10 interrupteurs ?

Question 3 : Quel est le nombre minimum d'interrupteurs nécessaires pour dépasser
le nombre 1 million ?
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Défi 5 : Défi 6 :
s m.xa Oxem 5 m. = Y 8........
e ko
K KKK K K XK XK
X K X e 4
.y E X T X
x % X X
y R K X
x’ < g X K
%X - <
X kS
< X = X
Il = < 5 ° -
Notre proposition : Notre proposition :

Question 1 : Donner la valeur du nombre obtenu avec les interrupteurs dans les trois cas suivants :

Cas 1 : Cas 2 : Cas 3 :

Z o

S R

<z
e
&
ko

S IV L

Z

Nombre = Nombre =

Nombre

Question 2 : Quel est le plus grand nombre que I'on peut obtenir avec 10 interrupteurs ? .....................

Question 3 : Quel est le nombre minimum d'interrupteurs nécessaires pour dépasser
le nombre 1 million? ...............



Rallye mathématique de la Sarthe 2022/2023
Finale du vendredi 2 juin 2023

4/3 - Atelier n° 6
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Défi 5 : Défi 6 :
@xs @xs @xs @xs
) PSP SSDD

Trigger Left Trigger Right Trigger Left Trigger Right

9999099999999999 Reset Sosseo e

Question 1: Donner la valeur du nombre obtenu avec les interrupteurs dans les trois cas suivants :

Cas 1 : Cas 2 : Cas 3 :

Z

2" IR "
‘z

o 2
z X
- Z
€ e

Nombre = 13 Nombre = 31 Nombre = 26

Question 2 : Quel est le plus grand nombre que I'on peut obtenir avec 10 interrupteurs ? 1023

Question 3 : Quel est le nombre minimum d'interrupteurs nécessaires pour dépasser le nombre 1
million ? 20



interrupteur Valeur somme
1 1 1
2 2 3
3 4 7
4 8 15
5 16 31
6 32 63
7 64 127
8 128 255
9 256 511
10 512 1023
11 1024 2047
12 2048 4095
13 4096 8191
14 8192 16383
15 16384 32767
16 32768 65535
17 65536 131071
18 131072 262143
19 262144 524287
20 524288 1048575




